

История почтовой службы д.Андег и её роль в жизни сельского населения

*Выполнила: Выучейская Александра Степановна,
ученица 11 класса МОУ «Средняя
общеобразовательная школа д. Андег»*

*Руководители: Москвина Татьяна Сергеевна,
учитель русского языка и литературы
МОУ «Средняя общеобразовательная школа д.Андег»,*

*Пескишева Мария Васильевна,
учитель истории МОУ «Средняя общеобразовательная школа д.Андег»*

Введение

1 июня 1693 года был издан указ об устройстве почтовой службы между столицей и северными территориями России. И вот уже 318 лет существует северная почта. В 2010 году почтовой службе Ненецкого автономного округа исполнилось 80 лет, а в д.Андег почтовое отделение работает уже 77 лет. Меня всегда интересовало, как работает почтовая связь, поэтому с ней я связала тему своего исследования. Таким образом, данная работа результат поиска, изучения и исследования материалов по истории развития почтовой связи в д.Андег.

Актуальность: эта работа даст возможность обобщить и систематизировать историко-краеведческий материал, позволяющий сохранить историю родного края, в частности историю андегской почты. Поэтому объектом исследования стала почтовая служба в д.Андег.

Цель работы: проследить историю развития почтовой службы в д.Андег и выявить её роль в жизни сельского населения.

Из поставленной цели вытекают следующие задачи.

1. Изучить архивные материалы Управления ФПС НАО «Филиал ФППУ «Почта России».
2. Собрать устные воспоминания о работниках почты.
3. Изучить личные архивы работников почты.
4. Изучить материалы музея д. Андег по теме исследования.
5. Взять интервью у ветеранов и работников почты, работников авиаотряда г. Нарьян-Мара.

6. Провести анкетирование.
7. Проанализировать и обобщить собранные материалы.

В своей работе я использовала методы:

- | | |
|----------------------------|-------------------|
| 1. работа с документацией; | 4. анкетирование; |
| 2. работа с архивами; | 5. анализ. |
| 3. интервью; | |

В работе использованы материалы из архива Управления ФПС НАО «Филиал ФППУ «Почта России», материалы из личных архивов бывших работников почты; их воспоминания. С целью выявления роли почты в жизни села было проведено анкетирование. Опрошено 128 человек д.Андег и п.Нельмин Нос [приложение 5].

В словаре Ожегова я нашла значение слова «почта». Это учреждение для пересылки писем, бандеролей, посылок, денег. Почтальон работник почты, доставляющий корреспонденцию по адресам.

Почтовая служба д.Андег. 1934–1950 г.г.

Отделение связи в д.Андег было открыто 29 апреля 1934 года. Почта тогда находилась в здании, которое в народе называли «дом Хабаровых» или «коммуна». До наших дней это здание не сохранилось. С 1936 года начальником отделения связи Андег-Месино стал Кожевин Иосиф Михайлович, согласно записи в его трудовой книжке и архивным данным. В 1942 году он ушел на фронт, и в период его отсутствия (1942–1944 год) почту возглавляла Сумарокова Трофеева Степановна. В 1944 году И.М. Кожевин вернулся с фронта по ранению и вновь до 1956 года возглавлял Андегское отделение связи.

В 1940 году в п.Нельмин Нос открылось агентство связи (из отчета о деятельности предприятий связи Ненецкой конторы связи за 1940 год), которое обслуживало отделение связи д.Андег [3, С.5].

Согласно отчету о деятельности предприятий Ненецкого национального округа за 1940 год «хорошо работает предприятие связи д.Андег (начальник Т.Кожевин), который своей четкой работой хорошо организовывал обслуживание связью рыбопромысла. Перевыполняя контрольные сроки движения почты, доброкачественно оформляет все документы» [4, С.3].

В штат отделения связи входили начальник, радист, почтальон, крутильщик, перевозчик почты. В Андег почту доставляли из Никитцы 5 раз в неделю. По зимней дороге использовался гужевой транспорт – лошади. В годы войны и в первые послевоенные годы в период распутицы почту доставляли на собачьих упряжках. Лошадей и собак предоставлял колхоз «Север». В колхозе в эти годы существовала псарня, где работал специальный человек. Старейшая жительница д.Андег Лемудкина М.П., которая в 40-е годы работала почтальоном, рассказывает: «Иосиф Михайлович был ответственным руководителем, установил жесткую дисциплину. Почту надо было доставлять по часам, в строго определенное время, без скидок на погоду: мороз, метель, ветер».

Из Андега почтовая корреспонденция отправлялась по нескольким направлениям:

1. Андег – рыбоучастки (Броды, Афониха, Костяной Нос)
2. Андег – Месино.
3. Андег – Нарыга
4. Андег – Три Бутры – Нельмин Нос
5. Андег – Табседа

Почту возили в зимний период на лошадях, а летом на лодках. Почтовый тракт Андег-Табседа проходил по тундре и его протяженность составляла 160 километров. На этом направлении в 40-е годы использовались олени.

Как следует из отчета о деятельности предприятий связи Ненецкого национального округа за 1940 год, «Почтовая связь Андег-Табседа явно неудовлетворительная. Движение почты по этому тракту проходит с большим нарушением контрольных сроков. В отдельных чумах почта задерживается» [2, С.4].

Особое внимание доставке корреспонденции уделялось в годы войны. На почту поступали письма с фронта, центральные газеты, переводы. А позже стали приходить похоронки. Работники почты несли персональную ответственность за каждую единицу корреспонденции, так, за потерю одного письма могли привлечь к судебной ответственности. Следует отметить, что сроки доставки почты жестко контролировались вышестоящими органами. При Сумароковой Т.С. заменившей Кожевина И.М. в 1942–44 г.г. доставка почты была также четко организована, как и раньше. Почтовая коррес-

почтенция приходила без единой минуты опоздания.

По воспоминаниям старейших жителей д.Андег и п.Нельмин Нос население в основном выписывало газеты «Правда», «Известия», «Нарьяна вындер», «Правда Севера». «Пионерская правда», журнал «Крестьянка».

Почтовая служба в д.Андег в 1950 – 1960 годы

В начале 50-х годов было построено новое здание почты, в одной половине – почтовое отделение, в другой жила семья начальника почты. С 1956 года отделение возглавил Кожевин Феликс Иосифович. Он работу почты знал хорошо, так как в 1946–1950 годы работал радистом в д.Андег, после службы в армии в 1954 году – радистом в п.Нельмин-Нос, в 1954–1956 гг. снова работал радистом в Андеге.

В работу почтового отделения связи входили подписка на газеты и журналы, доставка выписанной корреспонденции, писем, почтовых переводов, доставка телеграмм, посылок, а также на почте было отделение сберкассы. Из доклада о состоянии работы предприятий связи Ненецкого национального округа за 1957 год узнаем, что почтовое отделение д.Андег продолжало обслуживать и другие населенные пункты. «Частота доставки почты по трактам Андег – Нарыга – 5 раз в неделю, Андег – Нельмин Нос – 3 раза, Андег – рыбоучастки Костяной Нос, Афониха – 2 раза в неделю». [5, С.4] А в 1957 году агентство связи в поселке Нельмин Нос согласно приказа № 226 от 09.10. 1957 года, было преобразовано в отделение связи 7 класса и стало самостоятельным [6, С.2].

В этот период на рыбоучастки доставлялись не только газеты и журналы, но и зарплата рыбаков. Долгое время почтальоном и перевозчиком почты была Хабарова Анфия Аристарховна, очень ответственный и добросовестный человек. Именно она обслуживала рыбоучастки Нижнепечорья. О ней вспоминает Мария Феликсовна, дочь Кожевина Ф.И.: «Она ездила на лошади, выделенной колхозом по бригадам Нижнепечорья. Ей было положено оружие, так как она возила крупные суммы денег. Но тётя Фия убирала выданный карабин «куда подальше от греха», заворачивала в кошму, чтобы не выстрелил. И. когда она сдавала карабин по возвращении из очередной поездки, отец говорил, что она нарушала все инс-

трукции по обращению с оружием». Надо отметить, что зарплата почтальона в начале 50-х годов была 40 рублей, а ответственность очень большая.

Работники почты устанавливали радиосвязь с городом дважды в сутки. Радиопередатчик работал от аккумуляторов, соединенных в батареи. Их надо было постоянно поддерживать к рабочему состоянию: заряжать, разводить электролит, чистить контакты. Этим занимались люди, чья профессия называлась «крутильщик». И здании почты было отгорожено небольшое помещение, где и стояли эти батареи.

В эти годы больше всего выписывают следующие издания: «Известия», «Правда», «Правда Севера», «Труд», «Крестьянка», «Советская женщина», «Роман-газета», «Мурзилка», «Веселые картинки», «Пионерская правда», «Нарьяна вындер» и др.

Почтовая служба в д.Андег в 1960 – 1990 годы

До 1965 года почтовое отделение связи возглавил Кожевин Феликс Иосифович. Из отчета о работе предприятий связи Ненецкого национального округа за 1962 год мы узнаем, что в летний период почта в низовья Печоры доставляется почтовыми катерами регулярно 4 раза в неделю. По рыбоучасткам дельты Печоры почту стал развозить малый почтовый катер [7, С.2]. Зимой почтовую корреспонденцию продолжают возить на лошадях. А в 1963 году были введены в эксплуатацию аэросани «Север-2», о чем говорится в приказе № 9 от 22.01.1963 года по по Ненецкой окружной контроле связи [8, С.10]. На аэросанях был водитель и сопровождающий, отвечавший за почту и страховые мешки, в которых перевозили деньги. Долгие годы водителем работал Марус Анатолий Степанович. В своем интервью он нам рассказал: «Работа водителя начиналась в 6 часов утра. Аэросани находились в неоттапливаемом балке. Прежде чем выйти в рейс, надо было долго прогревать мотор. Возили почту в любую погоду, даже при -45° С. В экстренных случаях приходилось доставлять людей в больницу. Почты было очень много. А также почтой отправляли кинобанки в сельские клубы».

С начала 1960-х годов в период весенней и осенней распутицы почту начинают доставлять в села Нижнепечорья вертолетами нарьянмарского авиаотряда. Первыми вертолетами были МИ-1,

потом появились МИ-4, и позже МИ-8. Специалист отдела кадров авиотряда Куркина Лидия Васильевна в 1960 – 1970 годы работала инженером отдела ПАНХ. Лидия Васильевна рассказала, что именно она составляла график перевозки почты и пассажиров вертолетами по деревням. В те годы полеты выполнялись два раза в неделю. 8 1978 году отделению связи д.Андег был выделен снегоход «Буран», и на нем стали перевозить почту. Первым водителем был Кузнецов Леонид Иванович. В 1982 году его сменил Кузнецов Николай Григорьевич, который проработал до 1987 года. После 1987 года почту стали доставлять водители окружного узла связи.

В связи с выходом на пенсию Кожевина Ф.И. в 1965 отделение связи д.Андег возглавила Гладкобородова Роза Александровна. Почтальонами работали Злобина Клара Ивановна, Кузнецова Роза Ивановна, Русова Валентина Ипполитовна.

В 1967 году отделение связи д.Андег было телефонизировано [9, С.4].

Объем работы почты в эти годы был значительным. Число единиц почтовой корреспонденции возросло в разы. Как вспоминает бывший почтальон Кузнецова Роза Ивановна, большинство семей выписывало от 6 до 10 наименований газет и журналов. Чтобы разнести всю почтовую корреспонденцию, на почту надо было возвращаться 5–6 раз. Особенно много периодики выписывали учителя, иногда больше 20 наименований.

Наиболее популярными в эти годы были журналы «Огонек», «Вокруг света», «Крестьянка», «Человек и закон», «Роман-газета», «Веселые картинки», и газеты «Труд» и «Нарьяна вындер». В 70-е годы сельские жители стали пользоваться услугами организации «Товары-почтой». Стало приходиться много посылок. Объем почты увеличивался перед праздниками: люди отправляли и получали открытки с поздравлениями. Начальнику почтового отделения связи приходилось нести ответственность за большие суммы денег: население отправляло и получало почтовые и телеграфные переводы; на почте выдавали пенсии. Все сельские организации получали зарплату через почту. Кроме того, в эти годы здесь было отделение сберкассы.

В 1972 году Гладкобородову Розу Александровну на посту начальника отделения связи сменила Чупрова Анна Семеновна, ко-

торая проработала до 1975 года. После неё отделение связи приняла Батмапова (Никонова) Любовь Мартыновна. В 1977 году в Андег на должность начальника отделения приезжает Кузнецова Людмила Анатольевна, проработавшая до 1999 года.

Почтовая служба в д.Андег в 1990 – 2010 годы

1990-е годы были трудными для всей страны, не обошли эти трудности и почтовую службу. Во многих организациях начались задержки зарплаты. Люди уже не могли выписывать периодическую печать в тех же объемах, что и раньше. Резко сократилась подписка. Было закрыто отделение сберкассы.

Зимой почтовую корреспонденцию продолжали привозить на снегоходах, по количеству рейсов сократилось до двух в неделю. Летом до 1994 года почту доставляли на катере «Связь-21», но в связи с финансовыми трудностями, катер перестали использовать, а почту стали перевозить на пассажирских судах.

Нагрузка почтальона значительно уменьшилась, поэтому в отделении связи д.Андег осталось только 0,5 единицы почтальона. Эту работу выполняли Носова Нина Геннадьевна (1991 - 1994г.г.), Чупрова Лариса Юрьевна (2006 – 2010 гг.)

В 2000-е годы количество выписываемых газет и журналов значительно увеличилось единиц. В 2011 году жители Андега выписали 247 периодических изданий. Самыми популярными являются «Нарьяна вындер» (42), «Аргументы и факты» (28). «Айболит» (21). «Народный писатель» (20), «100 советов для женщин» (24), «Семейная копилка» (18), «Домашняя энциклопедия» (15), «Сельская новь» (11), «100 секретов» (14), «Мурзилка» (7), «Веселые картинки» (5). Три семьи в Андеге выписывают газеты Русской православной Церкви. А учителя остались верны своим профессиональным изданиям.

Сегодня отделение связи оказывает населению следующие услуги: подписка и доставка корреспонденции, прием и доставка банделерей, посылок, заказных и ценных писем, электронные переводы, прием и отправление факсов, прием телеграмм, почты, выдача пенсий, пособий, реализация товаров народного потребления и периодической печати в розницу, оплата коммунальных услуг.

Роль почтовой службы в жизни сельского населения

Прошло 77 лет со дня открытия почтового отделения в д. Андег. За эти годы произошли большие изменения в области связи. В XXI веке появились новые виды связи: Интернет с электронной почтой, мобильная связь, СМ С и ММС. Зачем пользоваться простым почтовым ящиком и конвертом, если есть эти виды связи, а информацию можно качать из Интернета. Чтобы выявить необходимость существования почтовой службы, я провела социологический опрос. Респондентам было предложено ответить на 5 вопросов. Всего было опрошено 128 человек, жителей д. Андег и п. Нельмин Нос.

Получены следующие результаты [приложение 5]. На вопрос: «Пользуетесь ли Вы услугами почтовой связи? ДА/НЕТ» все 128 респондентов ответили «ДА», несмотря на то, что многие из отвечающих пользуются альтернативными видами связи. Полученные результаты опроса позволяют сделать вывод, что роль почтовой службы в жизни сельского населения достаточно велика.

Выводы

1. Развитие почтовой службы в д. Андег неразрывно связано с историей пашей страны. Истории почтового отделения д. Андег – это составляющая истории нашего края, и мы можем увидеть, как жили люди нашего округа в течение 80 лет.

2. Роль почтовой службы на протяжении всего времени существования оставалась значительной:

- почта в селе была главным источником информации;
- люди, живущие в разных населенных пунктах, поддерживали связь друг с другом через почту;
- сельские жители могли приобретать посредством службы «Товары-почтой» товары народного потребления, отсутствующие в селе;

• сельские жители могли решать финансовые вопросы, не выезжая в город, поскольку на почте работало отделение сберкассы.

3. Роль почты не уменьшилась и в наши дни, несмотря на появление альтернативных видов связи.

• Во-первых, не у всех есть возможность воспользоваться компьютером, а люди пожилого возраста не все умеют им пользоваться.

- Во-вторых, часто есть необходимость отправить документы

в бумажном виде, оригиналы документов с синими печатями.

• В-третьих, люди получают пенсии, пособия, переводы, зарплаты через почту, потому что в наших деревнях отсутствуют банкоматы.

Я уверена, что почтовая служба будет жить ещё очень долго.

Литература:

1. Ненецкий автономный округ. Энциклопедический словарь. - М. \ Аванта, 2001. - 302с.
2. У ФПС НАО. Отчеты 1940г. Дело 1, лист 4.
3. У ФПС НАО, Отчеты 1940г. Дело 1, лист 5.
4. У ФПС НАО, Отчеты 1940г. Дело 1, лист 3.
5. У ФПС НАО. Отчеты. 1955г. Дело 3, лист 4.
6. У ФПС НАО. Отчеты, 1957 г. Дело 5, лист 2.
7. У ФПС НАО, Объяснительная записка к отчету за 1962 г. о перевозке почты. Дело 13, лист 2
8. У ФПС НАО. Книга приказов. 1963. лист 10
9. У ФПС НАО. Пояснительная записка к отчету за 1967г.. Дело 16, лист 4мм.

Список информантов:

1. Завьялова Р.Т. 1962
2. Злобина К.И., 1939 г.р.
3. Лаптына И.Н., 1978 г.р.
4. Лемудкина М.П., 1929 г.р.
5. Лунегова Г.А., 1957 г.р.
6. Лунева В.Г., 1949. г.р.
7. Кожевникова М.Ф., 1963 г.р.
8. Кузнецов И.Г., 1957 г.р.
9. Кузнецова Р.И., 1936 г.р.
10. Кузнецова Л.А., 1964 г.р.
11. Куркина Л. В., 1938 г.р.
12. Марус А.С., 1938 г.р.
13. Миконова А.М., 1952 г.р.
14. Носова Н.Г., 1957 г.р.
15. Пеекишева Л.Ю., 1978 г.р.
16. Русова В.И., 1940 г.р.
17. Хабаров Н.А., 1940 г.р.
18. Хабарова С.И., 1929 г.р.
19. Хабарова Л.Я., 1954 г.р.

См. приложения на диске